УДК 94

Капышев Ардак Кайыржанович

кандидат исторических наук, Кокшетауский университет имени Абая Мырзахметова, г. Кокшетау

e-mail: ardak.kapyshev@mail.ru

Даирова Маншук Кайратовна

магистр гуманитарных наук, Кокшетауский университет имени Абая Мырзахметова, г.

Кокшетау

e-mail: manshuk 010@mail.ru

Каконова Мадина Муратовна

преподаватель, Кокшетауский университет имени Абая Мырзахметова, г. Кокшетау

e-mail: madina ka2@mail.ru

СОВЕТСКАЯ ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА В ГОДЫ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ И ИНОСТРАННОЙ ИНТЕРВЕНЦИИ

В статье всесторонне рассматривается внешняя политика Советской России в годы Гражданской войны и иностранной интервенции, начиная с 1917 года. Демонстрируя открыто враждебность к Советскому государству, правительства стран Антанты в ноябре 1917 решили не признавать Советское правительство. Более того, 10 декабря 1917 года Великобритания и Франция заключили соглашение о разделе Советской России на сферы влияния. Фактически уже тогда началась экономическая блокада, рассчитанная на то, чтобы голодом задушить Советскую республику. Представители США, Великобритании и Франции, злоупотребляя дипломатическим иммунитетом, вступали в сговор с контрреволюционерами, помогая им в борьбе против социалистической революции. После разгрома в декабре 1919 белогвардейских войск под Петроградом создались условия для переговоров с прибалтийскими странами.

Ключевые слова: Гражданская война, интервенция, внешняя политика, большевики, меньшевики.

Мақалада 1917 жылдан бастап, азамат соғысы және шетел интервенция жылдарындағы Кеңестік Ресейдің сыртқы саясаты жан-жақты қарастырылады. 1917 жылдың қарашасында Антанта елдері Кеңес үкіметін мойындамауға шешім қабылдады. Сонымен қатар, 1917 жылы 10 желтоқсанда Ұлыбритания және Франция Кеңестік Ресейді ықпал ету аймағына бөлу туралы келісім жасасты. Іс жүзінде сол кезден бастап, кеңестік республиканы әлсіретуге бағытталған экономикалық блокада басталды. АҚШ, Ұлыбритания және Франция өкілдері дипломатиялық иммунитетті асыра пайдаланып, Социалистік революцияға қарсы күресте оларға көмектесіп, контреволюционерлермен келісімге отырды. 1919 жылдың желтоқсанда Петроград түбінде ақ гвардия әскерлері талқандалғаннан кейін Балтық елдерімен келіссөздер жасау үшін жағдай жасалды.

Түйін сөздер: Азаматтық соғыс, интервенция, сыртқы саясат, большевиктер, меньшевиктер.

The article comprehensively examines the foreign policy of Soviet Russia during the Civil war and foreign intervention since 1917. Having demonstrated open hostility to the Soviet state, the Entente governments in November 1917 decided not to recognize the Soviet government. Moreover, on December 10, 1917, great Britain and France concluded an agreement on the division of Soviet Russia into spheres of influence. In fact, an economic blockade had already begun, designed to suffocate the Soviet Republic with hunger. Representatives of the United States, great Britain and France, abusing diplomatic immunity, colluded with the counter-revolutionaries, helping them in the fight against the socialist revolution. After the defeat of the white guard troops near Petrograd in December 1919, conditions were created for negotiations with the Baltic countries.

Keywords: Civil war, intervention, foreign policy, bolsheviks, mensheviks.

После Октябрьской революции политическая ситуация в России обострилась. Поскольку свержение Временного правительства, выдворение Учредительного Совета, экономические, политические и меры большевиков социальные вызвали буржуазии, недовольство дворян, интеллигенции, церкви и офицеров против Демократическая Советской власти. интеллигенция, казачьи общины, кулаки и средние крестьяне отказались поддерживать революционные политические методы большевиков. Можно сказать, что внутренняя политика Советской власти была одной из причин начала гражданской войны [1, с.127].

Изъятие земель, передача промышленных очагов в руки правительства, установление государственной монополии на выделение продуктов питания и другие меры нового правительства привели к началу борьбы с советской властью. Из политической системы «Диктатура пролетариата», возглавляемой

только одной партией, были выделены социалистические партии и демократические организации. В связи с этим советская власть начала преследовать политических деятелей демократии и издавать декреты об «аресте вождей гражданской революции» [2, с.85]. Поэтому меньшевики, эсеры, анархисты и другие политические силы отказывались от поддержки советской власти и участвовали в гражданской войне против них.

Гражданская война в России, начавшаяся в конце 1917 года, продолжилась в 1918 году в более широком и масштабном плане. В январефеврале этого года в Петрограде и Москве было создано несколько союзов из кадетов, меньшевиков И эсеров. Казаки, являвшиеся опорой царского правительства, выступали против советской власти и начали вооруженную борьбу. В Дону и Кубани ими генерал П.Краснов, руководил руководителем казачьего движения Уральском регионе был атаман А.Дутов. А в Южной России и на Северном Кавказе «добровольная армия», организованная генералами М.Алексеевым, Л.Корниловым, начала военные действия против большевиков. После гибели Л.Корнилова ЭТУ возглавил генерал А.Деникин.

Одним из первых событий Гражданской войны стало восстание чехословаков, которое началось в мае 1918 года. Ранее царское правительство пыталось создать специальный корпус из заключенных на войне славян и использовать его против Германии. Но новая советская власть направила ее на Дальний Восток по Транссибирской магистрали и оттуда направила в Европу. Не согласные с этим чехословаки помогали создать на Волге и в Омске правительства, в которые вошли кадеты, эсеры и меньшевики.

Кроме того, «Центральная Рада» в Украине, дашнаки в Армении, меньшевики в Грузии, мусаватисты в Азербайджане, политика правительства алашординцев в Казахстане опасала Советскую власть, так как их планы не совпадают с целями создания большевиками Единой коммунистической державы.

В этот период гражданская война в России продолжилась иностранной интервенцией. 23 декабря 1917 года Англия и Франция договорились об усилении своего влияния на территории России. Правительство США поддержало решение членов Антанты. 9 марта 1918 года началась зарубежная интервенция и английские войска были введены в Мурманск,

которые были организованы для защиты Петрограда от немцев. Воспользовавшись этим моментом, боярская Румыния включила в свой состав Бессарабию. 16 марта 1918 г. Военный совет в Лондоне по предложению Клемансо принял решение отправить японские войска на Дальний Восток [3, с.71]. В апреле на Дальний Восток вторглись 70 тысяч японцев, а затем 8 тысяч американских войск.

В середине 1918 года интервенты начали открыто оказывать помощь силам, которые борются с большевиками. В августе этого года объединенные английские и канадские войска, вступившие в Баку, вместе с местными национальными силами свергли Советскую власть, но через некоторое время на их место прибыли турецкие войска. Англо-французские захватившие город Архангельск, войска, уничтожили там власть большевиков, а французские войска и флот, установившиеся в различную Одессе, оказывали помошь Деникинской армии. В 1919 году с помощью интервентов белогвардейцы трижды организовали крупные атаки: первый нападение Колчака от Уральска до Волги, начавшийся в марте, второй - весенний и летний поход генерала Деникина в московском направлении, третий – поход генерала Юденича на Петроград. Но в основе нападения Красной Армии эти три направленные войска белогвардейцев были разгромлены к концу 1919 года.

После Первой мировой войны Парижская мирная конференция, подводившая итоги по многим вопросам, ослабила Германию и привела к распаду Австро-Венгрии. Державы Антанты, сыгравшие главную роль в этой конференции, высказались за то, чтобы на ее территории появилось много новых государств, которые придерживаются западного направления, изолирующие Советскую Россию, которой В гражданская война. И пытались реализовать эту политику. Поэтому вышедших из состава Финляндию, России Польшу, Эстонию. Латвию. Литву, Азербайджан, Грузию и Армению пытались использовать против правительства большевиков. Для того, чтобы помешать этим планам западных держав, Советская Россия 31 августа 1919 года предложила Эстонии, 11 сентября Латвии, Финляндии начать Литве И переговоры [4, с.68]. После продолжительных переговоров Советская Россия подписали мирные договоры с Эстонией, 12 июля с Литвой, 11 августа с Латвией. По ним было ликвидировано военное положение, установлены дипломатические отношения и решены пограничные проблемы.

16 января 1920 года Верховный совет Антанты принял специальное постановление, в котором разрешен обмен товарами между Россией, союзными и нейтральными государствами. На самом деле, это было окончание блокады, которая была проведена против Советской России.

Весной 1920 года, несмотря на то, что «миссия Буллита» не дала определенных результатов, с этого времени стало понятно, что проблемы между Советской Россией и Западом можно решать не через войну, а через дипломатические отношения. Начиная с этого момента, главы большевиков, наряду с крупными державами, имели возможность устанавливать дипломатические отношения и решать ряд проблем с другими государствами.

Если проанализировать внешнюю политику Советского государства в этот период, то можно заметить, что она была многоцелевой и

масштабной. Тем не менее, крупные западные державы откладывали официальное признание советской власти, так как они рассматривали советскую власть как временную власть.

Советское правительство, желая развивать деловые отношения с капиталистическими странами, уделяло большое внимание торговли, повышению внешней которая значительно упала в годы Гражданской войны и военных интервенций. За 1918-1920 годы внешнеторговый оборот страны по экспорту составил 33,3 млн. долл. рубля, по импорту -478 млн. долл. рубля [5, с.158]. Кроме того, советское правительство приняло декрет о концессии 23 ноября 1920 г. Декрет не дал большой экономический эффект, но своим содержанием показал, что Советское правительство стремится к миру и деловому сотрудничеству c капиталистическими странами. Советское правительство во главе с В.И.Лениным прилагало большие усилия для того, чтобы советская внешняя политика способствовала созданию благоприятных условий для построения социализма в стране.

Список использованной литературы

- 1. Верт Н. История Советского государства. М.: Прогресс, Академия, 1995. С.127
- 2. Карр Э. История советской России. Большевистская революция 1917–1923 гг. Кн. 1, 2. М.: Прогресс, 1990
- 3. История внешней политики СССР (1917–1945). Т. І. М.: Наука, 1986. С.71
- 4. Документы внешней политики СССР. М.: Наука, 1957. Т. I.
- 5. Островский В.П., Уткин А.И. История России. ХХ век. —М.: Дрофа, 1995. С.158

Капышев Ардак Кайыржанович

Лауазымы: тарих ғылымдарының кандидаты, «халықаралық қатынастар, тарих және әлеуметтік жұмыс» кафедрасының доценті, Абай Мырзахметов атындағы Көкшетау университеті

Пошталық мекен-жайы: 020000, Қазақстан Республикасы, Көкшетау қ., Әуелбеков к. 173/26

Ұялы. тел: +7 702 770 67 05 Даирова Маншук Кайратовна

Лауазымы: гуманитарлық ғылымдарының магистрі, «халықаралық қатынастар, тарих және әлеуметтік жұмыс» кафедрасының оқытушысы, Абай Мырзахметов атындағы Көкшетау университеті

Пошталық мекен-жайы: 020000, Қазақстан Республикасы, Көкшетау қ., Саина к. 27/68

Ұялы. тел: +7 707 721 85 69 Каконова Мадина Муратовна

Лауазымы: «халықаралық қатынастар, тарих және әлеуметтік жұмыс» кафедрасының оқытушысы, Абай Мырзахметов атындағы Көкшетау университеті

Пошталық мекен-жайы: 020000, Қазақстан Республикасы, Көкшетау қ., Юбилейный к. 3А/47

Ұялы. тел: +7 707 774 27 25

Азамат соғысы және шетел интервенциясы жылдарындағы кеңес мемлекетінің сыртқы саясаты

Капышев Ардак Кайыржанович

Должность: кандидат исторических наук, доцент кафедры «международных отношений, истории и социальной работы», Кокшетауский университет имени Абая Мырзахметова

Почтовый адрес: 020000, Республика Казахстан, г. Кокшетау, ул. Ауельбекова 173/26

сот. тел: +7 702 770 67 05

Даирова Маншук Кайратовна

Должность: магистр гуманитарных наук, преподаватель кафедры «международных отношений, истории и социальной работы», Кокшетауский университет имени Абая Мырзахметова

Почтовый адрес: 020000, Республика Казахстан, г. Кокшетау, ул. Саина 27/68

сот. тел: +7 707 721 85 69 Каконова Мадина Муратовна

Қазақ инновациялық гуманитарлық-заң университетінің хабаршысы № 4 (44), 2019

Должность: преподаватель кафедры «международных отношений, истории и социальной работы», Кокшетауский университет имени Абая Мырзахметова

Почтовый адрес: 020000, Республика Казахстан, г. Кокшетау, ул. Юбилейный 3А/47

сот. тел: +7 707 774 27 25

Советская внешняя политика в годы Гражданской войны и иностранной интервенции

Kapyshev Ardak Kayrzhanovich

Position: Candidate of Historical Sciences, lecturer of the department of "International Relations, History and Social Work", Abay

Myrzakhmetov Kokshetau University

Mailing address: 020000, Republic of Kazakhstan, Kokshetau, St. Auelbekova 173/26

Mob.phone:+7 702 770 67 05 Dairova Manshuk Kairatovna

Position: Master of Historic Sciences, lecturer of the department of "International Relations, History and Social Work", Abay

Myrzakhmetov Kokshetau University

Mailing address: 020000, Republic of Kazakhstan, Kokshetau, St. Saina 27/68

Mob.phone:+7 707 721 85 69 Kakonova Madina Muratovna

Position: lecturer of the department of "International Relations, History and Social Work", Abay Myrzakhmetov Kokshetau

University

Mailing address: 020000, Republic of Kazakhstan, Kokshetau, St. Yubileinyi 3A/47

Mob.phone: +7 707 774 27 25

Soviet foreign policy during the Civil war and foreign intervention